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	Safari ramadhan merupakan kegiatan rutinan yang selalu dilaksanakan setiap menjelang bulan ramadhan di ponpes lirboyo. Kegiatan safari ramadhan ini terwadahi oleh organisasi bernama LIM atau lembaga ittihadul mubalighin, organisasi ini mewadahi para dai yang akan dikirim untuk bersafari ramadhan di berbagai pelosok negri. 
	Dari uraian di atas, maka dapat dirumuskan masalah penelitian sebagai berikut: (1) Bagaimana Pelaksanaan safari Ramadhan dalam menumbuhkan amaliyah ASWAJA  (2) Indikasi safari Ramadhan dalam menumbuhkan nilai-nilai ASWAJA.
	Penelitian ini dibuat berdasarkan penelitian yang dilakukan oleh peneliti terdahulu dengan menggunakan jenis penelitian kualitatif-deskriptif yang dimaksudkan untuk mengetahui atau menggambarkan kenyataan dari kejadian yang diteliti sehingga memudahkan peneliti untuk mendapatkan data yang objektif dalam rangka mengetahui dan memahami tentang segala sesuatu yang berkaitan dengan permasalahan yang diteliti yaitu berhubungan dengan Peranan safari ramadhan dalam menumbuhkan nilai-nilai ahlusunnah wajama’ah.
	Hasil penelitian, yaitu (1) Peranan Safari Ramadhan sangat berpotensi menumbuhkan nilai-nilai Aswaja di desa-desa, termasuk desa Puh Sarang yang kami teliti.berkat Safari Ramadhan, masyarakat yang awalnya tidak mengerti Aswaja menjadi lebih faham, ibadah sehari-hari dan kegiatan yang biasa mereka lakukan ternyata merupakan kegiatan yang beralirkan Ahlusunnah Wajama’ah. (2) Faktor pendukung dalam program Safari Ramadhan adalah masyarakat yang sangat mendukung serta para tokoh-tokoh agama yang selalu menasehati ketika ada kesalahan. Faktor-faktor yang penghamabat terhadapan program Safari Ramadhan adalah masalah administrasi yang masih minim, begitu juga kendala bahasa dan adat istiadat yang sangat mencolok dari peraturan syariat islam.
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